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PLÁNOVANIE SÚVAHY – BILANČN PODNIKU
1. Tok peňazí

2. Výkaz ziskov a strát

3. Finančná bilancia

1. Metóda pomerových finančných ukazovateľov

Táto jednoduchá metóda sa zakladá na pomerových finančných ukazovateľoch a plánovaných tržbách z ktorých odvodzujeme:

· Finančnú bilanciu
· štruktúru A ako aj finančnú a kapitálovú štruktúru
Pomerové finančné ukazovatele berieme ako vzorové hodnoty. Sú to:

· priemerné finančné ukazovatele špičkových podnikov v odvetví
· priemerné ukazovatele podnikov v určitom odvetví (iba pre zaostávajúce podniky)

· pomerové finančné ukazovatele zahraničného podniku (alebo viacerých podnikov) v danom odvetví

· špecifické ciele podniku konštruované zvlášť pre podnik.
V plánovaní pomocou metódy pomerových finančných ukazovateľov je nutné, aby existovala istá konzistentnosť či konformnosť zvolených ukazovateľov. Inak sa vytýčené ciele budú podstatne odlišovať od skutočných parametrov finančnej bilancie.
Príklad: plánovania finančnej bilancie a súvahy pomocou metódy pomerových finančných ukazovateľov.

Podnik plánuje objem tržieb za rok 1 000 000 Sk. Pre zostavenie bilancie si zvolil nasledovné pomerové finančné ukazovatele:

1. Tržby k vlastným zdrojom (Tvz) 2,3

2. Krátkodobé dlhy k vlastným zdrojom (Kdvz) 45 %

3. Celkové dlhz k vlastným zdrojom (Cdvz) : 55 %

4. Bežná likvidita (Bl) : 2,5

5. Obrat zásob (Oz): 6

6. Priemerná doba inkasa pohľadávok (Pdip): 20 dní

7. Stále A k vlastným zdrojom (Savz): 42,5 %

Na základe týchto ukazovateľov vypočítame jednotlivé položky bilancie.
1. Vlastné zdroje (Vz) = Tržby/Tvz = 1 000 000/2,3 = 435 tis. Sk.

2. Celkové dlhy (Cd) = 55 % k vlastným zdrojom

Cd = 0,55 x 434 783 = 239 130 Sk = 239 tis. Sk

3. Krátkodobé dlhy (Kd) = krátkodobé dlhy k vlastným zdrojom; Kdvz . vlastné zdroje = Kdvz . Vz = 0,45 . 434 783 = 196 tis. Sk

4. Dlhodobé dlhy (Dd) = celkové dlhy Cd– krátkodobé dlhy Kd

Dd = Cd-Kd

Dd=239 130 – 195 652 = 43 tis. Sk

5. Pasíva (P) = vlastné zdroje + celkové dlhy
P = Vz + Cd 

P = 434 873 + 239 130 = 674 tis. Sk
6. Bežné aktíva (Ba)
Ba = krátkodobé dlhy x obežná likvidita
Ba = 195 452 x 2,5 = 489 tis. Sk
7. Zásoby (Z) = Tržby (T) : obrat zásob (Oz)

8. Pohľadávky (P) = priemerná doba inkasa pohľadávok (Pdip x denné tržby Dt)
P = Pdp x D = 20 x 1000 000/365 = 55 tis. Sk

9. Peňažné prostriedky = Pp = bežné aktíva (Ba) – zásoby (Z)– pohľadávky (P)
Pp = 489 130 – 166 666 – 54 794 = 267 tis. Sk

10. Stále A (Sa) = vlastné zdroje (Vz) x podiel stálych A z vlastných zdrojov (Psavz)

Sa = Vz x Psavz = 434 783 x 0,425 = 185 tis. Sk

11. Aktíva (A) = bežné A (Ba) + stále A (Sa) = 489 130 + 184 783 = 674 tis. Sk.

METÓDA PODĽA %-EHO PODIELU TRŽIEB

Táto metóda je založená na predpoklade fixného pomeru medzi jednotlivými položkami finančnej bilancie a objemom tržieb.

Z predchádzajúceho roku zistíme u položiek, ktoré majú fixný pomer k tržbám, ich % podiel z tržieb. Ďalej plánujeme objem tržieb na plánovaný rok a zisteným % podielom plánujeme jednotlivé položky finančnej bilancie.
U tých položiek, u ktorých nie je tento fixný pomer k tržbám plánujeme, ich výšku inými metódami alebo ich preberieme z pôvodnej bilancie a príp. ich korigujeme o zmeny.

Rozdiel medzi A a P (A>P) predstavuje potrebu nových finančných zdrojov, pričom naviac treba stanoviť aj ich štruktúru.

Príklad: 

Podnik plánuje zvýšiť objem tržieb z 50 na 60 mil. Sk. Výnos po zdanení dosiahol 2 mil. Sk s mierou zisku 4 %. Dividendy boli vyplatené vo výške 800 tis. Sk, čo predstavuje 40 % zo zisku po zdanení. Podnik plánuje zvýšiť mieru zisku na 10 % a výšku dividend na 50 % zo zisku po zdanení.

Úlohou finančného plánovania ďalej je:

· plánovať A, s ktorými dosiahne plánované tržby
· plánovať potrebu kapitálu na investície a štruktúru jeho zdrojov krytia (dlhod. úver, akcie...)
· plánovať tvorbu kapitálu.
Plánovaný nerozdelený zisk (Sk) na plánované obdobie dostaneme zo vzťahu:
Nzplo = Nzvo + Znz

Teda, keď k nerozdelenému zisku východiskového obdobia pripočítame (alebo odpočítame) zmenu nerozdeleného zisku.

Plánovaný nerozdelený zisk sa teda rovná:

PNz = 6550 + 1500 = 8 050 tis. Sk.
Takto sme dostali rozdiel A a P vo výške 4 412 tis. Sk (A 44 472 – P 40 060 tis. Sk), pričom nemáme plánované položky dlhodobých úverov a základného kapitálu. Tento rozdiel predstavuje potrebu nových finančných zdrojov.

Potreba nových finančných zdrojov = 44 472 – 40 060 = 4 412 tis. Sk a je to rozdiel A a P.

Podnik plánuje max. úroveň úverov 42 % z A. Z čoho vyplýva maximálna úverová zaťaženosť 44 472 tis. Sk x 0,42 = 18 678 tis. Sk.

· Maximálna úverová zaťaženosť

18 678 tis. Sk
· Krátkodobý úver (východiskový)

7 500 tis. Sk
· Dlhodobé úvery (východiskové)

7 200 tis. Sk
Úvery dovedna



14 700 tis. Sk
Možnosť zvýšenia úverov


3978 tis. Sk
Podnik môže v zmysle limitov prijať v plánovanom období max. úvery v čiastke 3830 Sk.
Z ďalších zdrojov môže podnik korigovať krátkodobé P, ich max. výška je daná likviditou 2,5, z čoho vyplýva, že tá má hranicu:

Maximálne krátkodobé P = bežné A(25 500)/2,5= 10 200 tis. Sk.

Plánované krátkodobé P máme vo výške 9 mil. Sk, z čoho pramení možnosť ich zvýšenia maximálne o 1200 tis. Sk. Pre zdroje krytia však potrebujeme iba 434 tis. Sk. (4 412 – 3 978). Problém je teda vyriešený tak, že novými finančnými zdrojmi krytia budú:

· Krátkodobé úvery (max. do výšky 1 200 tis. Sk)

· Dlhodobé úvery max. do výšky 3 978 tis. Sk
Tým máme potrebu nových finančných zdrojov vyriešenú (4 412-3 978=434 tis.Sk).
Plán toku hotovosti odvodený z plánovanej súvahy – v materiáloch.
PLÁNOVANIE OPTIMÁLNEJ ŠTRUKTÚRY KAPITÁLU V PODNIKU

· Cudzí K je lacnejší ako vlastný (vlastný K je viac rizikový ako cudzí, odmena za vlastníctvo – dividendy sa vytvárajú až zo zisku po zdanení; likvidácii podniku si vlastníci – akcionári poslední v poradí na rozdeľovanie likvidačného zostatku).

· S rastom zadĺženosti podniku rastie aj úroková miera (je to väčšie riziko pre banky i väčšie riziko vyžaduje väčšiu výnosnosť – väčšie riziko = väčší zisk

· S rastom zadĺženosti podniku sa zvyšujú požiadavky vlastníkov na dividendy

· Náhrada vlastného kapitálu dlhom vedie k zníženiu nákladov na celkový kapitál do určitej hranice, potom sa zvyšujú

Máme napríklad 2 podniky A a B. Obidva majú rovnaký kapitál 1000 Sk. A podnik má iba vlastný K, zatiaľ čo B podnik má 50 % cudzieho K. Výnos v obidvoch podnikoch je rovnaký a to 200 Sk pred zdanením. Po zdanení je však stav rozdielny. Spôsobuje to tzv. ďaňový štít či finančná páka (Financial leverage)
	Podnik
	K v Sk
	Z toho: cudzí K v Sk
	Vlastný K v Sk
	Zisk pred zdan. V Sk
	Úrok 10 % v Sk
	Zisk pred zdanením v Sk
	Zisk pred zdan v % na Vk
	Daň 30 % v Sk
	Zisk po zdan. v Sk
	Výnosnosť VK v %

	A
	1000
	 - 
	1000
	200
	 - 
	200
	20
	60
	140
	14

	B
	1000
	500
	500
	200
	50
	150
	30
	45
	105
	21


KONTROLA PLNENIA PLÁNOV (KONTROLLING)

Je to štandardný systém, s ktorým sa porovnáva skutočný stav podniku v jednotlivých odvetviach a tiež na stupňoch jeho riadenia. Je to posledná fáza riadenia

Formy kontroly:

· predbežná (ex ante)

· priebežná

· následná (ex post)

· strategická

· operatívna

· priama

· nepriama

· tematická

· komplexná

· námatková

· plánovaná...

Kompetencie v kontrole môžu byť zamerané smerom dovnútra alebo smerom von. 

Funkcie kontroly:
1. poznávacia – poznať skutočný stav danej informácie

2. ovplyvňovacia – korigovať negatívne odchýlky, riešiť problémy, nedostatky

3. výchovná
Vývojové štádiá kontroly
Obsah a organizácia kontroly.
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